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Priloha k Gasopisu pro pastovani mathematiky a fysiky.

Zékladni tlohy mathematického zemépisu a sfé-
rické astronomie reSené konstrukei,
Po‘dht

Adolf Mach,
professor ¢. k. vy¥§i redlky v J1&ind.

(Pokradovéni.)

III. Ranni a veCerni vzdalenost hvézd.

Oblouk horizontu mezi bodem vychodnim a bodem, v ném?
hvézda vychdzi, jest ranni veddlenost hvézdy ; oblouk mezi bodem
zépadnim a bodem, ve kterém hvézda zapadd, jest jeji vederni
veddlenost.

obrg,

V obr. 8. jest obloukem ¢v,, jemuZ p¥sludf stfedovy
ihel w, stanovena ranni vzddlenost, obloukem 2z, vederni vzd4-
lenost. |

Abychom oblouk ve,, a tim i 3T @ obdrzeli v pravé veli-

' f
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kosti, otoéme. horizont O kolem primky # jako osy, aZz se zto-
tozni s rovinou nebeské rovnobézky S.

Pri tomto otdteni opiSe bod o kruhovy oblouk oo,, jehoZ
stfed jest v bodu A a jehoz polomér — ho. Pii tomto otdeni
nevybodi bod o z trojihelnika hon, ponévadz rovina tohoto troj-
thelnika jest kolmd k pifmce H, coZ jest téz piitinou, Ze oto-
teny bod o, nemiZe jinam padnouti nez do pifmky C.

‘ Ponévadz vz || v,2,, kterdz rovnobéznost se otitenim hOI‘l-
zontu nezruélla Jest ive Hv1 1» DaceZ %:w__<):v 0,0".

&

Obr.9

Je-li v obr. 9. rovina papfru rovinou rovnobézky S, ¢
vy8ka pélu mista pozorovacfho, 0 deklinace, v, a z body, ve
kterych hvézda vychdzi a zapadd, o, kolem piimky Zn do ro-
viny ¢ ototeny stied o, pak obdrzfme o, jako prisetik piimky
C s kruhovym obloukem, ktery polomérem ho, z % jest opsany.
KruZnice O, opsand z bodu o, polomé¢rem o,v,, jest otoceny hori-
zont O, body v a z etolené body vychodni a zdpadni.

~ I jest oblouk = wvv, ranni wvaddlenost hvézdy, jez
pottem stupiii rovnd se I v,0,0 = hv,0,;22, jest velerni vadd-
lenost. :
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Z obrazce jest patrno, Ze vzddlenost vannfrovnd se vzdd-
lenosti veterni.

Obrazcem 9. TeSena jest dloha: Jak daleko od bodu vychod-
niho vychdzi w nds hvézda o v Andromedé (0 = 238'(,%)?

Ponévadz 97 @ = 45° vychdzi u nds tato hvézda v severo-
vychodu.

Mathematicky vzorec pro @ vyplyvd z ndsledujici ivahy:
Je-li co, =1,
jest
ho, = ho, = sec @,

k,0, —cosecd;
ale

k.0, = v,0,,

jsout to, jak z obr. 8. vysvitd, dva poloméry nebeské koule,
proto i
v,0, = cosec 0.

V trojdhelniku ko, jest

. ho, sec
sinw = —% — X9
v, 0, cosec 0
¢ili
. sin 0
sin 0 = .

0S8 @

Rozbor.

A. Ranni vzdalenost na téze zemépisné Siice.

a) Pro urtitou zemépisnou Sitku jest pfimka H stdla
a jen kruZnice S méni polomér. Ranni vzddlenost roste, roste-li
deklinace, nebof pak zmenSuje se polomér ck, a bod », posouvd
se na ptimce H v pravo, ¢imZ o se stile zvétSuje.

Proto také v zimé a z jara, kdy deklinace sluneéni pfi-
byvd, ptibyvd i ranni vzddlenosti slunce.

b) Je-li deklinace rovna nulle, posune se bod &, na piimece C'
do nekoneéna, bod v, posune se té%Z do nekoneéna na pfimce H,
nateZ rameno o,v, se stotoznf s ramenem o,v, t. j. @ = 0.

Huézdy, jeZ jsou v nebeském rovniku, vychdzeji v bodu vy-
chodnim, zapadaji v bodw zdpadnim.

9*
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Slune¢nf deklinace rovnd se nulle 20. bfezna a 22. ziri;
v ty dny vychdz{ slunce v8ude v bodu vychodnim, zapadd v bodu
zdpadnfm. Kdyby slunce v tyto dni zanechalo za sebou svételnou
stopu, byl by ji vyznaten na obloze nebesky rovnik.

‘¢) Je-li 0 ziporné, pak jest denni oblouk vyznacen oblou-
kem v k,z,, bod vychodu jest z,, bod zdpadu v ; hvézda vy-
chdz{ v pravo od bodu vychodnfho, ale velikosti absolutnf rovnd
se rannf vzddlenosti pti témz, ale kladném 0.

Na podzim a v zimé vychdz{ u nds slunce v pravo od bodu
vychodnfho, ponévadZ v té dobé jest deklinace sluneénf zdporna.

B. Ranni vzdalenost pro touz deklinaci a riznou pélovou
vysku.

Pfi témZ 0 neménf se velikost kruznice S.

a) Ranni vzddlenost roste, roste-li @, nebot pak primka H
posouvd se rovnob&Zné doli, bod v, postupuje v pravo, o se
zvétiuje.

T4z hvézda mé na 20.°s. §. menSi ranni vzddlenost nez na
30.% wa tomto zase menSi nez na 50.° atd.

b) Je-li ¢ = 90°—0, pifmka H stane se tetnou v bodu k,.

Zapadajfcf hvézda dotkne se horizontu v bodu severnim,
natez opét vychdzf.

c) Je-li ¢ =0, piimka H se sjednoti s ptimkou co,, a po-
névadZ v tomto pfipadé co, = co,, jest trojihelnfk ho,v, = cok,,
t. j. I o=23l0..

Na rovnikw rovnd sc ranni veddlenost deklinact.

Vsude jinde jest rannf vzddlenost vét3f ne# deklinace. Pro¢?

d) Ranni vzddlenost pro libovolné mfsto jiZn{ polokoule
zemské jest tak velikd jako rannf vzddlenost mista o téze
severnf Sffce zemépisné.

e) Je-li ¢ = — (90°—0), pak je ptimka H tetnou v bodu
k,. Vychdzejfcf hvézda dotkne se horizontu v bodu jiznim
a zapadne v pii§tim okamziku.

Je-li Fediti piiklady, tykajici se téZe zemépisné §ifky, pak
jednou pro vidy sestrojme si na piislu§ném horizontu body od-
povidajfef uréitym rannfm vzddlenostem a postupujici tieba po
1° nebo po 2°.
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To provedeno jest v obr. 7., kde pro nd§ horizont (50.°)
vyznaceny jsou ranni vzdalenosti pokratujict od 28.—40.° po
jednom stupni, od 40.—90.” po dvou stupnfch body, v nichZ
paprsky vychdzejici z o, v dhlech, rovnajicich se dopliku rannf
vzddlenosti, protinaji horizont 50.".

Pak mozno beze vSeho dal§fho sestrojovdnf urditi:

1. Ve kterém bodu horizontu vychdzi w nds slunce

a) dne 21. éervna a 21. prosince ;

b) dne 20. kvétna a 23. éervence, dne 21. listop. a 20. ledna ?

KruZnice proloZené polohou slunce. v jmenovanych dnech
stanovi na horizontu ptfslusné rannf vzddlenosti.

.Obr. 10.

Sezndme, Ze slunce vychdazf: _
a) dne 21. ervna 38'/,° severn&, dne 21. prosince 381/,°
jizné od bodu vychodniho.
b) dne 20. kvétna a 23. tervence 32/,° s.,
» 2L listop a 20. ledna ~ 32'/,°j.
2. Kterd jest w nds ranni veddlenost Arctura?
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KruZnice Arcturem proloZend protind horizont vbodu 31!/,.
Arctur vychdz{ 31'/,° severné od bodu vychodniho,

3. Které hvézdy vychdzeji w nds v severovyjchodu ?

Vzddlenost bodu severovychodniho od vychodntho jest 45°;
kruznice proloZena bodem 45 prochdzi hvézdou e v Andromedé
a Polluxem, kteréZ u nds vychdzeji v severovychodu.

4, Jak velikd jest ranni vzddlenost sluneéni dne 20. kvétna
nebo 23. Cervence (0 = 20°) na rovniku, na 20.°, 30.°, 40.°, 60.°
a 70.° 5. 5.?

V obr. 10. jest fefenf. Zméiime-li thly @, o,, ..., sezndme,
ze rannf vzddlenost — 20°, 21'/,", 23'/,° 26'/,° 43° a 90°.

Obr 11.

5. Kterd jest promi rovnobéfka, poéinagic od rovnika, na
které slunce miife vychdzeti v severovychodu?
Nejvétsi rannf vzddlenost md slunce 21. cervna, proto
tento den jest vziti v tvahu.
~ Opime (obr. 11.) kruznici S, k pifmce C a vrcholu ¢
naneswe 45°, utitime cn = ok, bodem n vedme nw, || C; pifmka
v,2, | C stanovi zemépisnou Sfiku ¢, jeZ se rovnd 55%,°; na
této rovnobéice lezf Moskva.
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IV. Hvézdy v prvnim vertikélu.

Prvm vertikdl jest hlavni kruh na obloze, jehoZz obvod
prochdzi zenithem, bodem vychodnim a zdpadnim.

Vstoupi-li hvézda do prvniho vertikdlu, jest prdvé nad
bodem vychodnim; vstoupi-li zapadajic hvézda do prvniho
vertikdlu, jest nad bodem zdpadnim.

a) Md se wvyetriti, v kolik hodin pred kulminaci vstoupu
hvézda do proniho vertikdlu.

V obr. 12. jest ellipsa V' 8ikmy primét prvniho vertikdlu;
pifmka N jest prisetnice jeho s rovinou hvézdné drdhy o.
Jakmile hvézda vstoupf do N, jest v prvnim vertikdlu. Jde tu
tedy pfedevifm o sestrojeni pifmky N.

Obr: 12.

Jest na jevé, ze piimka N jest rovnob&znd s pi‘imkou H,
nebof horizont, prvni vertikdl i nebesky rovnik protinaji se
v piimce vz a ponévadZ rovina ¢ jest rovnobéznd s rovinou
nebeského rovnika, musi priseénice jeji s rovinou horizontdlni
a vertikdlni byti rovmobéZny s wve, ponévadz prisecnice dvou
rovnobéinych rovin s rovinou treti jsou rovnobéZny; tedy

 H||N||va '

Z difvéjsich tdvah jest jiz zndmo, jak se uréf pifmka H
pomocf ¢ a d.



136

Abychom stanovili pfimku N|] H, tteba stanoviti jeji jeden
bod n, jenz jest vrcholem pravoidhlého trojihelnika Aon.

Za tou ptitinou otoéme nejdfive pravoihly trojihelnik koe
do roviny o kolem strany k¢, obdriime (obr. 13.) A hose,
vztyéime-li pak v bodu o, kolmici o,n na ho, jest » hledany
bod, jimZ prochdz{ pifmka N|| H. Prisetiky s, a s, s S jsou
polohy hvézdy vstoupiv§f do prvnfho vertikdlu; 3T sek jest
hledany dhel z, jimz stanovena jest doba, za kterou hvézda po
vstupu svém do prvntho vertikélu bude kulminovati.

4 3 Z
Obr. 13.
Mathematicky vzorec:
Budi¥ eo, = 1, pak jest

v Acno, jehoi thel eno, = o,

cn = cotg o,
v A cko,, jehoZ thel cko, = 0,
jest : ck = cotg d,

v Acns,, v némz cs, = ek = cot d,

en _ cotgo
cs, ~ cotgd

CoOs T ==
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¢ili
co8T = g0 .
tgy

b) Kterow vyskw md hvézda, vstoupivsi do proniho vertikdlu ?

Vyska hvézdy jest oblouk vertikdlni kruZnice, jdouci od
hvézdy k horizontu.

V obr. 12. jest vyska hvézdy s, rovna oblouku s,v, jejZ
mozno vyjddriti téZz stfedovym dhlem .

Abychom oblouk s, tedy i 3o obdrzeli v pravé velikosti,
ototme prvni vertikdl kolem piimky N do roviny o.

I v tomto pifpadé opiSe bod o v roviné Ahkno kruhovy
oblouk oo,, jehoz stied jest v » a jehoZ polomér se rovnd
usedce no. '

Pifmka vz, jsouc i po otoéenfrovnobéina s N i H, zaujme
polohu v‘z, a ponévadZ bod s, pFi otdteni jest stdly, jest thel
v‘0,s, ototeny tuhel v.

Sjednotf-li se zase rovina ¢ s rovinou papiru, pak pohyb
bodu o jest vyznalen obloukem o0, (obr. 13.) a bod o, jest
sttedem ototeného vertikdlu V, jehoz polomér = oys,; bod v jest
ototeny bod vychodnf, oblouk s» pravd velikost vySky, jeZ
podtem stupi@t rovnd se I wo,s, = v.

Mathematicky vzorec pro vySku lze odvoditi z ,\ o4ms,
v némz

0,7 = 0,1 = COSeC @,
0,k = cosec 0';
ponévadz o,s, = ok, jako poloméry téZe nebeské koule, plyne
z /\ogns,: '
o;n __ cosec @
0,8, ~ cosecd

€08 (90 - v) =
¢ili
. sin 0
siny = ———
gin @
RBozbor.
A. Pro toui zemépisnou Sirku ¢.
a) ZmenSuje-li se piti témZ ¢ deklinace d, zvétsuje se
kruznice S a bod s, pohybuje se na levo; © se zvétluje, v se
zmenSuje.
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b) Je-li 0 =0, ustoupi bod % do nekonelna, totéZ uéinf
bod s,; = 90% » = 0.
~ Dne 20. biezna a 22. ziff slunce vychazejic, vstupuje do
prvniho vertikdlu. '
¢) Je-li 0 zdporné, pak denni oblouk hvézdy jest pod
ptimkou H, z teho% vysvitd, %e hvézda vstoupi do prvmniho ver-
" tikdlu pod horizontem, slunce v noei.

B. Pro urcitou deklinaci 0.

Kruznice S jest stdld, ptimka N posouvd se rovmobézné
s pivodni polohou.

a) ZmenSuje-li se @, posouvd se N nahoru, s, v pravo;
v se zmensuje, v zvétSuje.

V jiznfch krajindch vstupuje tiZ hvézda pozdéji do prvniho
vertikdlu neZ u nds, majic pii tom vétS{ vySsku neZ u nds.

b) Jeli ¢ =0, pak ptfmka N dotykd se kruZnice S
v bodu k; =0, v = 90°.

Hvézda kulminuje v zenithu.

V Rivé kulminuje hvézda Kapella v zenithu, ponévadi
zemépisnd Sfika Rivy = 45°3‘ a deklinace hvézdy rovnd se
téz 45°3". )

Slunce kulminuje dne 20. kvétna (0= 20°) na 20.° s. §.
v zenithu.

. ¢) Jeli <9, pak piimka N neprotind kruZnici S, aniz
se ji dotykd, z tehoz plyne, Ze hvézda do prvniho vertikdlu
nevstoupf. » .

Hvézda p v Cassiopejt, jejiz deklinace = 58°36‘, nevstoupi
u nds do prvnfho vertikdlu. Slunce nevstoupf dne 31. kvétna
(0 = 22°% ve v8ech mistech povrchu zemského do prvniho verti-
kélu, jichz zemépisnd §irka jest mendi nez 22°.

d) Je-li @ zdporné, pak pfimka N objevi se pod piimkou
H. 7 toho plyne, %e pii kladném J protind hvézda na jiznf
polokouli zemské prvni vertikdl pod horizontem, pii ziporném
d nad horizontem. ‘

“Ponévadz ¥ co,n = 90° — @, jest pifmka N téZ horizontem
pro jiZni zemépisnou &itku rovmou 90°— g, takze pifkladem
v obr. 7. jest horizont pro 40.° j. 8. z4rovei pfimkou N ‘pro
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50.° s. §. 7Z té pticiny piipsdny jsou k témto pifmkdm pifsmena
N s pifslu§nou zemépisnou §iikou, nacez lze v obr. 7. Ftesiti
tilohy jako:

1.V kolik hodin vstoupi slunce do promiho vertikdalu dne
1. kvétna na 20." a 50.° s. 8.7

Poloméry, jdouci prisetiky drihy sluneéni s pirimkami
N,, a N, ukazuji hledané hodiny.

Na 20." s. 8. v 9%, a ve 2% *;
na 50." s. §. v 6" 55m a v 5 5™,

2. V kolitk hodin jest Pollux dne 31. ervence u nds v promim
vertikalu?

Je-1i Polluxz vprvnim vertikdlu na 50.° s. §., dospél, otdceje
se, do bodi p, a p,, slunce v tychZ okamzicich jest v s, a
V S,y V8 V6%% vs, ve3'" pii temZ zase jest miti jen
na paméti, Ze thel paprskd proloZenych Polluxzem a polobhou
slunce dne 31. Cervence velikost neméni.

V. Osvétleni svislych stén.

A. Svisla sténa ma smér od vychodu k zapadu.

Na zdkladé predeslého odstavce lze téZ FeSiti Glohy, tykajici
se osvétlenf stény svislé, jez jde od vychodu k zdpadu, nebof
rovina této stény sjednocuje se s prvnim vertikilem.

Severni strana stény bude osvétlena . pfimymi paprsky
slune¢nimi od okamziku, kdy slunce vyjde (obr. 12.), do okamziku,
kdy vstoupf do prvniho vertikdlu; pak zacne slunce ozafovati
jizni stranu stény, tak dlouho, pokud slunce podruhé nevstoupi
do prvniho vertikdlu, nebof pak opét piichdzi fada na stranu
severni, kterd osvétlena bude nepietrzité az do zdpadu sluuce.

Misto celé stény lze i szde v uvahu vziti jen praseénici N
slune¢n{ drdhy ¢ sprvvnim vertikdlem, ponévadZz jakmile slunce
vstoupi do pifmky N, nastivd osvétlenf oné stény, jez pied tim
byla ve stinu.

Ponévadz piimky N pro nékteré horizonty jsou sestrojeny
v obr. 7., lze hned fesiti n&které zajimavé ulohy.

1. V kolik hodin dopoledne pFestdvd byt severni strana
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stény w nds osvétlena dne 20. kvétna nebo 23. Cervence ; v kolik
hodin odpoledne zalind byti opét ozarovdna primymi. paprsky?
Sluneénf draha ve zminénych dnech protind pfimku N,
v bodu s,,, jehoZ polomér sméfuje k 7'/,% a vbodu s,,, jehoz
polomér sméfuje ke 4°/ 2
Ve &tvrt na osm piestdvd a ve ®/, na 4 odp. zase zatind
byti ozafovdna pFfmymi paprsky slunednfmi.

2. Kolik hodin jest osvétlena severni, kolik hodin jiéni strana
- stény dne 21. éervma a) na 20.°% b) na 50.°, ¢) na 70.° s. §.?

a) KruZnice, jiZz zndzornéna jest drdha sluneéni dne
21. cCervna, neprotind piimku N, jez ptislusi 20.° s. &, coz
znamend, Ze severni strana osvétlena jest pfimymi paprsky
slune¢nimi po cely den; strana jiZn{ po cely den jest ve stinu.

b) U nds vychdzi slunce dne 21. Eervna ve 3* 56™; od
této chvile az do okamziku, kdy slunce vstoupf do pifmky N,,,
coz se stane v 7 29 dopoledne, jest severnf strana stény osvé-
tlena; od 7% 29 dopoledne aZ do 4* 32™ odpoledne jest osvé-
tlena jizn{ strana; pak zase aZ do zdpadu slunce v 8" 4™ veéer
padajf paprsky sluneénf na stranu severni.

Jest tedy strana severni osvétlena celkem 7* 3™, strana
jizn{ 9* 2=

¢) Soudfme-li podobné ve tietim pFipade, shleddme, Ze
strana severni jest dne 21. é&ervna na 70.° s. § osvétlena
13* 12~ strana jizni 10* 48™.

3. Vertikdlni hodiny slunecni wmistény jsow na jiZni strané
stény wychodozdpadni. V kolik hodin zaénouw a kdy prestanow
wkazovati éas 12. kvétna nebo 1. srpna? '

Dokud slunce na své denni drdze dne 12. kvétna nepo-
stoupf{ do s,4, dotud jiZni strana stény jest ve stinu a ruticka
sluneénich hodin nemiZe vrhati stfnu. Do s,, dosp&je slunce
v 7% 2™ rdno; od této hodiny poéinajic aZ do 4* 58 odpoledne,
kdy opét jiznf strana zatfnd byti ve vlastnfm stinu, ukazujf slu-
neénf hodiny Cas.

4. Kterého dne jest Hybernskd ulice v Praze, je3 md smér
vychodozdpadni, ve 4* 55™ odpoledne bez stinu?

Ponévadz lze miti za to, Ze prieli domid na obou strandch
ulice jsou v rovin& prvniho vertikdlu, nebudou vrhati stinu
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v 4% 55" odp. v onen den, kdy slunce v tuto hodinu dosdhne
prvniho vertikdlu &ili primky N, .

Spojime-li tedy bod, jenZ stanovi danou hodinu odpoledn{
se stiedem, a prolozime-li jejim prisettkem s N,, kruZnici,
stanovi tato kruZnice deklinaci d, pro niz v tabulkdch dekli-
naénich naideme p¥isluSny den.

Zde prochdzi krufnice polohow slunce dne 12. kvétna a
1. srpna, kteréito dni odpovidaji wloze.

5. Na které rovnobédce zemské jest dme 31. kvétna nebo
11. éervence jitni strana 6 hodin osvétlena?

Ma-li byti osvétlena 6 hodin, t. j 3" dopoledne, 3" odpo-
ledne, musi slunce vstoupiti do prvniho vertikdlu v 9* rdno.

Prisetikem kruZnice, kterou slunce vykond v danych dnech
s polomérem sméfujicim k devdté hodiné ranni, prolozme piimku
N vodorovné ; ihel o,k,c stanovi zemépisnou §ffku.

Zde sjednocuje se ptimka N s ptimkou N,,, kterdz piislusi
zemépisné Sirce — 30°.

B. Vertikdlni sténa tvori se smérem vychodnim
libovolny uhel o.

Obr: 14.

Rozezndvejme i u této stény stranu severni a.jizni.

V vbr. 14. protind svisld sténa V horizont v piimce U,
jejiz odchylka od sméru vychodozipadnfho jest w.

Vychézejici slunce osvétluje severni stranu stény dotud,
dokud nevstoupf do jejf roviny, t. j. dokud nevkrot¢i do bodu p
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piimky P, v niZz rovina drahy sluneéni ¢ protind rovinu svislé
stény; potom zalne slunce osvétlovati jiZnf stranu stény, a to
tak dlouho, dokud slunce podruhé nedospéje k prfmce P v bodu
r, kdy na fadu pfichdzi opét severni strana.

Lze tedy i zde misto celé stény v dvahu vziti jen pffmku P,
kterou urtime body » a x, jeZz se k tomu nejlépe hodi.

Poloha bodu » se stanovi zndmym jiz zplsobem, vy-
svétlenym pii prvnim vertikilu. Jest jen tfeba otociti pravouhly
trojahelnik koc kolem hc¢ do roviny o, v ototeném bodu o,
vztyGiti kolmici na odvésnu ko,, jeZ protne pFimku svislou
v hledaném bodu n.

Obr: 15.

Bod z jest spoletny vSem tfem rovindm, tedy i jéjim
prisecnicim. H, U a P.

Stanovime-1i prusetik pifmek H a U, obdrzime bod z,
jehoZ spojnice s bodem » jest hledand pffmka P.

O sestrojeni pfimky H netfeba se blize zmifovati, to
zndmo z predchézejiciho.

Ale i piimku U jsme sestrojovali urfujfce rannf vzddle-
nost (obr. 9.). Otoéme horizont O kolem I doroviny o, pfi emz
bod o pkijde do polohy o,, a naneseme-li k pfimee C' a vrcholu
0, ¥ @, obdrzime pffmku U jako druhé rameno tohoto uhlu.

V- obr. 15. jest @ = 30°, ¢ = 50°, 0 = 22° (11. Cervence);
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jest jim tedy fesena uloha: Jak dlowho jest osvétlena severnt
strana stény svislé, kterd se smérem vychodnim tvori vhel 30",
dne 11. éervence?

Toho .due jest severni strana stény tak dlouho osvetlena,

dokud vychdzejici slunce nevykona oblouku w5, a zapadajici
slunce oblouku s,z,.

(%3
DAY
sEl [ )
&o—— - 0%
A 13
A\
.

YW <
p—— '\
===\

A ponévadZ oblouk v, obsahuje 8° oblouk s,z 83
ozatuje slunce severni stranu stény rano 32™, odpoledne 5" 327,
dohromady za cely den 6" 4™,
1. Jak dlouhko jest osvétlena dne 21. Cervna a) severni,
b) jitni strana stény, jet md smér VSV?

Sténa, jez md smér VSV, tvoff se smérem vychodnim tihel
221/,". V obr. 16. zndzornéna jest piimkou Z;.. Drdha slunetnf
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dne 21. tervna zndzornéna jest kruznici S,, jejiz polomér se
obdrz{ zndmym zphsobem.

Slunce vychédzf vbodu s, ve 3* 56™, kterouz dobu ukazuje
polomér ¢s, na hodinovém rozdélenf. Jakmile slunce vystoupi nad
obzor, zatne osvétlovati severni stranu stény, a to tak dleuho,
dokud nepiijde do polohy s,, kdy fada piichdzf na stranu jizni;
to stane se v D" 22" rdno, kterouz dobu na hodinovém roz
délenf ukazuje polomér cs,.

Jiznf strana poZzivd pr{mych paprski sluneénich do 2% H3~,
nebot v tom okamziku p¥islo slunce do polohy s, (polomér cs,
ukazuje na 2" 7:3™), jiZn{ strana octne se ve vlastnfm stinu,
severn{ strana zatfnd v tom okamziku byti podruhé osvétlena
a to az do zdpadu slunce v 8" 4=

Severnf strana stény jest celkem osvétlena 6" 37~ jizn{
strana 9* 31™, ,

2. Do oken prvniho pokoje jistého bytu zaslalo slunce dne
21. Cervence posledni paprsky v 10* rdno, do oken druhého pokoje
ve 2% odpol. Kterym smérem jdow okenni stény téchto pokoji?

Sluneénf drdha vyznalena jest kruZnici S,. Polomér, sméfu-
jief k 10* ranni, protfnd ji v s,. Spojnicif s,n jest zndzornéna
okenn{ sténa prvnfho pokoje. Odchylka jeji od sméru vychodniho
= thlu ho,m — 45°. Sténa jde od scverozdpadu k jihovychodu ;
pokoj mé stranu severni.

TymZ zpisobem sezndme, Ze okennf sténa druhého pokoje
jde od severovychodu k jihozdpadu a Ze pokoj md stranu jiZni.

3. O samoté stojici dim md tvar obdélnika. Delsi strany
smérugi k SSV, kratsi k ZSZ. Na ka%dé strané budovy jest
byt. Kolik hodin jest osvétlen kaZdy primyms paprsky sluneénimi
dne 11. kvétna nebo 1. srpna?

Nazveme tyto byty A, B, C a D. .

Stény bytd A a C sméfuji k SSV. Zndzornény jsou dvojitou
ptimkou AC. Uhel hm,o, = 67 11,°

Z bytu A jest vidéti jizni stranu, z C severn{ stranu
horizontu. )

Stény byt B a D smétujf k ZSZ. Uhel hmgo, = 227/,°.

Z bytu B jest vidéti severnf, z bytu D jizni stranu ho-
rizontu. ‘

Dréba slunecni jest zndzornéna kruZnici S,. Slunce vy-
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chdz{ ve 4* 25, zapadd v 7% 35 Jakmile vystoupi nad obzor,
zatne osvétlovati byt A a B. Byt B do 8" 53, byt A do
12" 53m,

Odpoledntho slunce byt A nemd, kdezto do bytu B sviti
slunce od 7" do zdpadu.

Byt D jest ozifen od 8" 53™ rdno do T* vecer, byt C od
12" 53* do zdpadu. :

M4 tedy byt A 7% 35~ B 4" 38~ C 5" 17 a D 10*» 7™
slunce. .

4. Sténa md smér SSZ. Kterého dne padne na severni
Jeji stranw w nds posledwi paprsek v 11'],4?

Sténa jest zudzornéna pifmkou Z,. '

Uhel hm,0, = 67'/,°. Polomér sméfujici k hoding 117/,
protind piimku Z, v bodé #; polomér drahy sluneéni = cz.
Kruznice timto polomérem opsand sjednocuje se s kruZnici S,
jiZz vyhovuje 21. Cerven. (Dokonéeni.)

0 trojihelniku, od jehoz kazdého whlu ostatni
dva jsou odecteny.

Pojednave

Vavrinee Jelinek,
professor v Novém Mésté u Vidné.

(Dokongent.)

Rovnice posledné uvedené lze ¢isti takto: Trojmoc strany
obdrzime, ndsobfme-li

1. néktery jeji Gsek dvojmoci sousednfho Useku druhé strany,

2. druhou stranu pifckou této a tdsekem tfeti pFilehljm
k strané hledané,

3. odlehly dsek druhé strany pfilehlym dsekem a p¥fickou
treti strany,

4. piicku této strany dolnimi tseky obou druhych stran.

Dle nékterych piedeSlych rovnic pozndvdme také, které tfi
piimky na sobé zdviseji, jimiz tedy trojihelnik urcen neni. Jsou
to tyto skupiny:

10
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